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МЕНТАЛЬНІ РЕСУРСИ: ТЕОРЕТИЧНА ЕКСПЛІКАЦІЯ  

СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

Проблема ментальних ресурсів усе частіше актуалізується в реальних 

умовах українського воєнного сьогодення. Йдеться як про накопичення 

ментальних ресурсів, так й про ефективне їх використання, і, найчастіше 

проблема ресурсності в усіх її формовиявах актуалізується в контексті 

переживання стресових ситуацій.  

Презентований матеріал присвячений систематизації базового матеріалу з 

вивчення ментальних ресурсів особистості, які об’єднані в систему структурно-

функціональної організації. Відразу зазначимо, що структурний аспект системи 

ментальних ресурсів представлений елементами, а саме особистісно-

поведінковими якостями та індивідуально-типологічними властивостями. 

Функціональний аспект системи ментальних ресурсів характеризується її 

динамічними процесами, а саме ефектами розвитку, виснаження, мобілізації.   

Теоретична систематизація матеріалу вміщує методологічну основу 

розгляду ресурсів як фактору протистояння ризику та фактору захисту. А саме 

йдеться про тісну взаємодію цих факторів з метою зниження ризику дезадаптації 

та підвищення адаптаційних можливостей людини 1. Їх взаємодія через діаду 

«зовнішнього-внутрішнього» мінімізує і блокує вплив стресора та пом’якшує 

вплив стресогенної події. Тому в психологічній літературі ресурс розглядається 

як фактор позитивного розвитку, високих досягнень, ефективної саморегуляції, 
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протистояння викликам та дезадаптивним впливам середовища 2. Якщо до такого 

розуміння ресурсів додати їх інтерпретацію як джерел майбутніх можливостей, 

необхідних для досягнення цілей, тобто розглядати ресурс як якість системи 

переробки інформації, то ресурс є когнітивним атрибутом психіки. В цьому 

випадку йдеться про ментальні ресурси як характеристики внутрішнього 

(інтрасуб’єктного) та зовнішнього (фізичного або соціального) середовища, які 

пов’язуються в індивідуальному досвіді суб’єкта діяльності з позитивними 

ефектами вирішення життєво важливих проблем і ситуацій. 

Окрім зовнішнього та внутрішнього контексту вияву ресурсу 

розглядається його характеристика вихідного (початкового) та оцінюваного 

явища: вихідний (початковий) ресурс визначається як ресурс, який існує 

незалежно від ставлення і оцінки людини; оцінюваний ресурс – це початковий 

ресурс з доданою цінністю для організму біофізіологічного, когнітивного, 

підсвідомого комфорту і благополуччя 3. 

Біофізіологічна система людського організму оцінює вихідні ресурси 

зовнішнього середовища (їжа, вода, здорове навколишнє середовище, якість 

повітря тощо) і присвоює їм певне значення в залежності від їх потреби і 

необхідності. Когнітивна система функціонує на рівні оцінки особистісних і 

соціальних відносин, а також ставлення до себе за через сформовані ціннісні 

конструкти. Підсвідома система ґрунтується на досвіді раннього дитинства та 

травматичних переживаннях дорослого життя, які визначають індивідуальну 

значущість життєвих подій, формують стереотипи реакції на них, а отже, 

опосередковано визначають ресурси, задіяні в цих ситуаціях.  

Виходячи із наведених положень С. Хобфолла, буде розглядати 

ментальний ресурс як психічне явище, яке пов'язане з функціональною 

надійністю роботи органів і систем та відображає особливості фізичного і 

психодинамічного статусу людини. Іншими словами, ментальні ресурси 
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продукують в індивідуальному досвіді людини корисні властивості, які 

прискорюють ефективність діяльності у подоланні напружених життєвих задач. 

Є зрозумілим, чому представники позитивної психології відносять до ресурсів 

особистості когнітивні риси особистості, що визначають успішність роботи зі 

знаннями та новою інформацією (креативність, допитливість, гнучкість 

мислення, інтерес до навчання, мудрість – розуміння широкого контексту та 

загальних закономірностей); життєрадісність і наполегливість; соціальний 

інтелект, лідерство; здатність до самоконтролю; почуття прекрасного; почуття 

гумору; релігійність 4 5. 

Пропонуємо спробу систематизації основних положень про ментальні 

ресурси у їх структурно-функціональній організації.  

Стосовно вивчення структури ментальних ресурсів, то у багатьох 

психологічних роботах вона уже вивчалася, і представляє собою лише 

теоретичну експлікацію напрацювань: 1) ментальний ресурс є основою 

контролю, який об’єднує такі психічні підсистеми як когнітивний контроль, 

емоційна регуляція та довільний контроль 6; 2) стрижнем ментальних ресурсів є 

аутентичність як індивідуальна природність та біо-психо-соціо-духовна 

унікальність людини 7; 3) ментальні ресурси вміщують когнітивний, понятійний, 

метакогнітивний та інтенціональний досвід 8; 4) систему ментальних ресурсів 

складають індивідуально-психологічні характеристики для ефективного 

досягнення цілей в конкретній ситуації виклику 9; 5) профіль ментальних 

ресурсів має індивідуальний характер, є динамічним, змінюваним під впливом 
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набутого нового досвіду з подолання важких життєвих ситуацій 10; 6) ментальні 

ресурси дають змогу розкривати актуальні і потенційні можливості людини 11; 7) 

способами регуляції ментальних ресурсів є копінг-стилі та механізми 

психологічного захисту, які одночасно відповідають за зміст адаптаційної 

відповіді 12.  

Спільною ознакою перерахованих структурних характеристик є їх 

взаємозв'язок та постійна взаємодія один з одним в актах діяльності, що 

прослідковується у функціях ментальних ресурсів: 1) когнітивна функція 

впливає на нейропластичність і когнітивний резерв людини; при цьому 

збільшується пізнавальний інтерес, відкритість новому, що впливає на 

уповільнення гіпокампальної атрофії 13; 2) регуляторна функція відповідає за 

збереження адаптаційно-компенсаторних механізмів, які забезпечують 

реалізацію особистісного адаптаційного потенціалу протягом усього життя 14; 

попередження або блокування стресу («буфер» проти стресу) 15; підтримку стану 

здоров’я 16; розуміння ситуацій та своїх можливостей, підтримку та розширення 

соціального капіталу 17; формування життєстійкості та пізнавального, 

позитивного (positive approach to life) та активного (can-do-approach to life) 

жизненного стиля 18. Також ментальні ресурси відповідають за підтримання 
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тісних контактів з іншими людьми, що дає змогу людині зберігати активність та 

демонструвати суб’єктність.  

Функціонування ресурсів характеризується обмеженнями, виснаженням та 

відновленням. Так накопичення деструктивних емоцій (гніву, смутку) 

викликають у людини стан перевантаження, що супроводжується виснаженням 

ресурсів та ризиком вторинних деформацій. Тому вкрай важливим є розгляд 

контексту збереження ресурсів (Conservation of Resources) як функціональна 

здатність людини отримувати, зберігати, відновлювати, примножувати і 

перерозподіляти ресурси відповідно до власних цінностей. Завдяки такому 

розподілу ресурсів людина має можливість адаптуватися до мінливого діапазону 

умов життя.  

В психології розроблена теорія збереження ресурсів, у якій виокремлено 

такі принципи: 1 – втрата є головною віссю стресу (втрата ресурсу (або загроза 

втрати) є основним механізмом, що запускає стрес); 2 – ресурси діють для 

збереження та захисту інших ресурсів (ресурси - це те, що люди зберігають, 

захищають і використовують для придбання інших ресурсів); 3 – втрати і 

здобутки (після стресових обставин люди схильні виснажувати свої ресурси, не 

маючи змоги використовувати їх для подолання нових обставин; тобто чим 

більше стресових факторів, тим більше індивід або група людей стають 

нездатними впоратися зі стресовою ситуацією, що призводить до подальшої 

втрати ресурсів). На думку К. Матені та колег, людина завжди прагне не просто 

зберегти і накопичити ресурси, а досягти певної рівноваги між процесами втрати 

і придбання ресурсів. Стан такої рівноваги (гомеостаз) пов'язаний з 

психологічним здоров'ям і пристосованістю суб'єкта 19. 

Окреслена структурно-функціональна організація ментальних ресурсів 

демонструє гносеологічний формат їх розуміння через об’єкти зовнішнього світу 

та міжособистісні відносини. Тому часто в якості ментальних ресурсів можуть 

бути ті об'єкти фізичного і соціального середовища, яким людина сама приписує 

ресурсну роль в тих чи інших ситуаціях і наділяє їх ресурсною цінністю, тобто 

                                                             
19 Matheny K.B., Aycock D.W., Curlette W.L., Junker G.N. The Coping Resourses Inventory for 

Stress : A measure of perceived resourcefulness. Journal of Clinical Psychology. 2003. V. 59 (12). 

777- 782. 



наділяє їх сенсом, цінністю, пов'язує з ними появу позитивних результатів. 

Також ментальні ресурси суб'єкта є результатом концептуалізації 

індивідуального досвіду з урахуванням специфіки змісту даної культури. Тому у 

досвіді суб'єкта ментальні ресурси інтерпретуються та оцінюються в межах 

фізичного, соціального та психологічного середовища. Усі динамічні процеси в 

системі індивідуальних ресурсів є результатом взаємодії людини і світу, 

мінливих умов життя, які вимагають нових моделей поведінки і способів 

діяльності. 

Якщо розглянути аспекти формування ментальних ресурсів, то можна 

виокремити такі базові положення: 1) обсяг ментальних ресурсів залежить від 

факторів преморбідного біологічного адаптаційного потенціалу, генетичного 

діатезу, досвіду раннього дитинства, сімейних та соціальних обставин, рівня 

освіти, структури особистості та механізмів подолання труднощів 20; 2) розвиток 

і управління ментальними ресурсами відбувається завдяки процесам когнітивної 

концептуалізації 21; 3) профіль окремих ресурсів починає формуватися як 

ієрархія, але в процесі онтогенезу вибудовується в гетерархію, визначаючи 

існування і взаємодію різних типів ресурсів, що знаходяться у відносинах 

взаємодоповнення 22; 4) факторами мобілізації ресурсів є уважність, висока 

концентрація, гнучкість мислення, цілеспрямованість, рефлексивність і 

соціальний капітал тощо, які можуть виникати спонтанно в рамках 

психокорекції, психотерапії, творчої, благодійної діяльності та духовно-

релігійних практик 23.  

В контексті формування ментальних ресурсів важливою є роль 

когнітивних процесів переробки знань в психіці людини: побудова ментальних 

репрезентацій подій та їх оцінка, визначення міри об’єктивованості інформації, 

                                                             
20 Taylor Sh. Lerner J., Sage R., Lehman B., Seeman T. Early environments, emotions, responses 

to stress, and health. Journal of Personality. 2004. N. 72. 1365–93. 
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висування гіпотез тощо 24. Тому ментальний ресурс є осмисленою 

характеристикою внутрішнього світу суб'єкта, оскільки суб'єктивно психічний 

ресурс представлений у вигляді образів, уявлень, знань, включаючи «приховані» 

знання про особливості ситуації і про власні можливості. Також за рахунок 

осмислення і концептуалізації досвіду відбувається відкриття суб’єктом нових 

ресурсів. 

Узагальнюючи положення щодо структурно-функціональної організації 

ментальних ресурсів варто підкреслити її системний характер із усіма 

властивими системними характеристиками: 1 – гетерогенності, що передбачає 

врахування неоднорідності системи психічних ресурсів за складом, «вагою» та 

віком та гетерохронності, що передбачає врахування нерівномірності 

психічного розвитку у формуванні когнітивно-емоційних реакцій 

самозбереження; 2 – цілісності і внутрішньої організованості ментальних 

ресурсів, які в різні вікові період проявляються по-різному, але загальною 

тенденцією їх вияву є рух від дифузного (дитинство), слабко організованого 

стану (старший підлітковий вік та юність) до інтегрованого (зрілий вік); 3 – 

диференціації та інтеграції – коли росту внутрішньої диференційованості 

психічних утворень відповідає їх ієрархічна інтеграція у нові психовияви; 4 – 

динамічність – завдяки якій система ментальних ресурсів набуває новий досвід 

і тим самим змінює «вагу» і впорядкування її структурних складових; 5 – 

стійкість – проявляється у збереженні ресурсів в певний період часу із 

виокремленням значущих чи то ключових ресурсів, які набувають 

«рафінованого» змісту для людини; 6 – гнучкість – проявляється у можливості 

суб’єкта використовувати різноманітні ментальні ресурси в залежності від 

конкретної ситуації і стану системи ресурсів з метою досягнення оптимального 

ефекту чи позитивного результату; 7 – ієрархічності ментальних ресурсів, що 

пояснює відношення підпорядкування, субординації і залежності, а саме йдеться 

про констатацію укладу організації досвіду; 8 – гетерархічності, завдяки якій 

ресурси характеризуються різноманітністю ментальної організації утворень, які 
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перетинаються, накладаються один на одного чи то просто поліцентрично 

співіснують.  

Системний зміст функціонування ментальних ресурсів ще раз підкреслив 

складність цього психологічного утворення і його значення в житті людини, що 

актуалізує питання активізації та мобілізації ментальних ресурсів. Існування цих 

двох механізмів активації ресурсу певною мірою залежить від усвідомлення 

ресурсу. Так мимовільна мобілізація передбачає активізацію ресурсу без 

попередніх зусиль для усвідомлення ресурсу, вона не є цілеспрямованою і 

свідомою. А довільна мобілізація ресурсу розглядається як його цілеспрямована 

активізація, заснована на концептуалізації особливостей ситуації і власних 

можливостей щодо вибору релевантної поведінки. Загалом мобілізація пов'язана 

з умінням контролювати витрату ресурсу, його відновлення, оцінку ефективності 

використання.  

У завершенні матеріалу слід наголосити, що контекст прояву ментальних 

ресурсів – це завжди діяльність, яка розгортається в конкретному ситуативному 

контексті. При цьому ментальні ресурси завжди є відповідними внутрішньому 

світові суб’єкта та демонструють наявність індивідуальних і типологічних 

особливостей у феноменології прояву.  

Оперуючи системними знаннями структурно-функціональної організації 

ментальних ресурсів, зактуалізовуються завдання розширення спектру їх 

доступності, особливо коли йдеться про емоційно-стресові ситуації, як-от війна 

у країні, та набуття навичок та вмінь управління власними ресурсами, а саме їх 

мобілізації, попередження виснаження, своєчасного відновлення, поповнення та 

економії. 
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